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Ata da Reunião Extraordinária da Câmara Técnica de Educação Ambiental e 1 

Comunicação do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos São João – CBHLSJ. Ao 2 

vigésimo segundo dia do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze 3 

horas, iniciou-se a reunião via videoconferência (plataforma JitsiMeet), tendo como 4 

pauta os seguintes assuntos: 1. Avaliação e aprovação das Ações de comunicação do 5 

CBH Lagos São João para o ano de 2023; 2. Assuntos Gerais. Onde compareceram 6 

os seguintes representantes, conforme comprovação de presença: Sra. Dalva Mansur 7 

(IPEDS); Sra. Valéria Sousa (P.M.A.C.); Sra. Caroline Fernandes (CAJ); Sra. Simony 8 

Dias (PROLAGOS); Sra. Dulce Tupy (Colônia de pescadores Z-24); Sra. Cynthia 9 

Ranieri (ALBATROZ); Sra. Kátia Regina (MOMIG); Sra. Suzana de Souza (CAJ); Sr. 10 

Marcio Zago (P.M.C.F.); Jorge Mello (ALA); Irene Mello (ALA); Thaís Sanson 11 

(IPEDS); Sra. Jéssica Berbat (Analista Técnica CILSJ/CBHLSJ); Sra. Samara Miranda 12 

(Assistente Administrativa do CILSJ/CBHLSJ). A Coordenadora da Câmara Técnica, 13 

Sra. Dalva Mansur, deu início a reunião agradecendo a presença de todos. Prosseguiu-14 

se, então, para o primeiro item de pauta, que tratava sobre a avaliação e aprovação das 15 

Ações de comunicação do CBH Lagos São João para o ano de 2023. A Sra. Jéssica 16 

Berbat informou que o documento havia sido disponibilizado para análise prévia dos 17 

membros da CTEACOM, e que seu conteúdo havia sido elaborado pela Assessoria de 18 

Comunicação do CBHLSJ e revisado pela equipe do CILSJ. Explanou que o mesmo 19 

visa organizar as ações da comunicação do CBHLSJ, servindo como um 20 

direcionamento, assim como foi publicada a edição do ano anterior (2022). A Sra. Dalva 21 

Mansur comentou que analisou o documento e por ela estava aprovado, mas que o 22 

considerou um pouco “pobre” e muito simples. A Sra. Jéssica Berbat explicou que ainda 23 

não era o documento final, e que o mesmo ainda passaria por diagramação e 24 

formatação, que nesse momento estava em aprovação seu conteúdo. Mostrou a versão 25 

publicada em 2022 para ilustrar como seria o documento. Comentou, ainda, que estava 26 

em processo de licitação à contratação do Plano de Comunicação do CBHLSJ, que visa 27 

contratar ações complementares às da Assessoria de Comunicação, de forma tornar a 28 

comunicação social do Comitê ainda mais eficiente. Com a manifestação dos membros 29 

presentes, o documento foi aprovado, sem manifestações contrárias. A Sra. Dalva 30 

Mansur questionou sobre a situação do projeto do Curso de Capacitação do CBHLSJ. A 31 

Sra. Jéssica Berbat esclareceu que o processo se encontrava no setor administrativo, 32 

seguindo os trâmites necessários para a publicação da licitação, para contratação. Em 33 

Assuntos Gerais, a Sra. Jéssica Berbat tratou sobre as discussões abordadas na Reunião 34 

do GT Juventude realizada no dia anterior, 21/03/2023, em que foram solicitados que 35 

certos assuntos fossem trazidos para deliberação da CTEACOM. A primeira situação 36 

seria acerca da realização da segunda edição do Fórum das Juventudes do CBHLSJ, que 37 

foi concebido com a ideia de ser anual, para o qual seria necessário dispor de recurso.  38 

Apresentou o PPA referente aos anos de 2023 a 2027, pontuando que só havia cerca de 39 

R$ 30.000,00 (trinta mil reais) para rubrica de “Educação ambiental e comunicação 40 

social”, referentes aos anos de 2023 e 2024. Dessa forma, todo o recurso seria 41 

direcionado para o Evento das Juventudes, sendo metade direcionada ao evento de 2023 42 

e a outra metade para o evento de 2024. Elucidou que para isso, iria ser trabalhada com 43 
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o GT Juventude uma redução do evento, à medida que a edição anterior do evento 44 

dispôs de R$ 50.000,00 (cinquenta mil reais) para sua realização. A Sra. Dalva Mansur 45 

colocou que poderia solicitar apoio dos outros Comitês que participaram do evento. A 46 

Sra. Jéssica Berbat esclareceu que o evento foi do CBHLSJ, exclusivamente, tendo sido 47 

convidados os jovens que estudavam nas instituições de ensino da área de atuação do 48 

CBHLSJ. A Sra. Cynthia Ranieri corroborou com a Sra. Jéssica Berbat, informando que 49 

consultou a lista de presença e todos os participantes eram da região. A Sra. Dalva 50 

Mansur questionou se não seria possível a adoção de outros mecanismos para 51 

economizar no transporte. A Sra. Jéssica Berbat pontuou que isso estava em análise pelo 52 

GT Juventude, que estava estudando novas metodologias para baratear o evento. 53 

Reiterou que era necessária a aprovação da CTEACOM acerca da destinação do 54 

recurso, uma vez que seria utilizado praticamente todo o valor disponível, que assim, 55 

posteriormente, seria discutido pelo GT Juventude o que seria possível executar dentro 56 

do valor e submetido à CTEACOM para validação. Considerando tudo o que foi 57 

exposto, a Sra. Dalva Mansur sugeriu a realização do evento bianual, utilizando o ano 58 

corrente para planejamento e executando o evento em 2024, tendo em vista que o 59 

recurso é baixo e ficaria inteiramente comprometido. Destacou que o ano de 2023 já 60 

estava com muitas atividades a serem executadas, sendo complicada a questão da mão 61 

de obra pra atender a tudo. A Sra. Kátia Regina questionou se havia algo que restringia 62 

que o evento deveria ser anual. A Sra. Dalva Mansur respondeu que não existia. A Sra. 63 

Jéssica Berbat colocou a segunda proposta do GT Juventude para avaliação, que seria 64 

submeter à Plenária o aporte de mais recursos do PAP, remanejados das rubricas “Ações 65 

de Diretoria” e “Monitoramento”, para rubrica de “Educação Ambiental e Comunicação 66 

Social”. A Sra. Dalva Mansur se manifestou contra a proposta, justificando a 67 

importância dessas rubricas para as ações do Comitê, enfatizando a importância e 68 

prioridade do monitoramento para a gestão dos recursos hídricos. Sugeriu que os jovens 69 

fossem incluídos no projeto do curso de capacitação e nos eventos externos de 70 

capacitação, como o ENCOB e ECOB. Pontuou, ainda, a relevância das instituições 71 

indicarem mais jovens para participar das instâncias e discussões do Comitê. A Sra. 72 

Irene Mello se manifestou concordar com as colocações da Sra. Dalva Mansur, 73 

comentando que entendia que o Comitê possuía outras prioridades para o recurso 74 

restrito que tinha. Propôs que, caso fossem realizados eventos descentralizados em 75 

diferentes municípios, como havia sido discutido pelo GT Juventude, o próprio 76 

município poderia financiar a execução do evento. A Sra. Dalva Mansur corroborou, 77 

pontuando que os municípios dispunham de recursos da educação e do fundo de meio 78 

ambiente para esse tipo de ação, e que depois analisaria a ideia com mais calma. Diante 79 

do exposto, foi colocada em votação a realização da próxima edição do Fórum das 80 

Juventudes no ano de 2024, se tornando um evento realizado a cada dois anos. A 81 

proposta foi aprovada pela maioria dos membros presentes, com a manifestação 82 

contrária da representante do Instituto Albatroz, Sra. Cynthia Ranieri e abstenção da 83 

representante da representante da Colônia de Pescadores Z-24 de Saquarema, Sra. Dulce 84 

Tupy. Retornando à questão do projeto de capacitação do CBHLSJ, a Sra. Dalva 85 

Mansur questionou quais os procedimentos que faltavam para a licitação ser publicada. 86 
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A Sra. Samara Miranda elucidou os procedimentos burocráticos administrativos 87 

relacionados, informando que o mesmo já havia passado pela pesquisa de mercado, e 88 

estava na etapa de instrução do processo, com elaboração da documentação pertinente, 89 

para submissão à avaliação jurídica e validação do Presidente do CILSJ, que autoriza a 90 

publicação da licitação. Não havendo mais assuntos a serem tratados, a Sra. Dalva 91 

Mansur agradeceu a participação de todos e finalizou a reunião. Deste modo, eu, Jéssica 92 

Cavalcante Berbat, lavro a presente Ata, para que, depois de lida, aprovada pelos 93 

membros do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos São João e assinada pela 94 

Coordenadora da Câmara Técnica de Educação Ambiental e Comunicação do Comitê 95 

de Bacia Hidrográfica Lagos São João, produza seus efeitos legais. São Pedro da 96 

Aldeia, 20 de julho de 2023.                                                               97 

DALVA ROSA MANSUR 

Coordenadora da CTEACOM 

do CBH Lagos São João 
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